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A tanfolyam célja ) oo

Ezt a bevezetd tanfolyamot gy terveztilk meg, hogy a szervok terlletén kezdd felhasznaldk lehetéséget kapjanak a
szervok alapjainak elsajatitasara.
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A tanfolyam felépitése

A tanfolyam fejezetei az alabbiak szerint éplinek fel.
Javasoljuk, hogy a képzést az 1. fejezeltdl kezdje.

1. fejezet - Mik azok a szervok?

lsmerje meg a szervok alapjait, amelybe beletartozik a szervok: szerepe, gyakorlati alkalmazasa és szerkezete.

2. fejezet - Frekvenciavaltok és szervok kiilénbsége

Ismerje meg a frekvenciavaltok és szervok hasznalatanak és mliszaki jellemzdinek, alapvetd szerkezetének és
csergjének kilénbségeit.

Zaroteszt

Teljesitéshez szikséges arany: 60% vagy tobb.
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Hogyan hasznalja ezt az e-képzés eszkozt

Tovabb a kiwvetkezd oldalra Tovabb a kéivetkezd oldalra.

Vissza az elézb oldalra Vissza az eldzd oldalra.

Ugrés a kivént oldalra Megjelenik a ,Tartalomjegyzék”, amellyel a kivant oldalra navigalhat.

Kilépés a tanfolyambadl.

oz pleb Az ablakok, pl. a ,Tartalom” képernyd és a tanfolyam bezarddik.
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VTSI A hasznalatra vonatkozo ovintézkedések

) ood

Biztonsagi ovintézkedések

Mielott a képzésben emlitett eszkdzoket hasznalna, olvassa el a megfeleld kézikényvben talalhaté Biztonsagi
ovintézkedéseket, és tartsa be az abban szerepld biztonsagi utmutatasokat.
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@EI A szervo szerepe )

A szervo' szot alyan helyzetekben hasznaljuk, ahol targyakat mozgatunk a célpozicioba vagy mozgo célokat kévetlnk.

A szervo” a latin servos szobdl szarmazik, ami szolgat jelent, &s ebben az esetben szervomechanizmust” (vagy réviden ,szervot™).
A szervo olyan vezérldrendszer, amely a berendezest a kiadott parancsok szerint mozgatja.

A szervomechanizmus lehettveé teszi a pozicio, a sebesseg, a nyomatek vezérleseét, illetve ezen vezérlések kombinacidjat,

Pozicionalasi vezérlés Sebességvezerlés Nyomatékvezérlés

A szervok pontosan mozgatjak a targyakat A szervok pontosan reagalnak a | A szervok pontosan vezerlik a
vagy a megadott pozicidban leallitjak azokat. | célsebességre, meg valtozo nyomatékot akkor is, ha a terhelés
A szervok akar szubmikron pontossaggal sebességnel is. valtozik.

(um = 1/1000 mm) is képesek pozicionalni A szervok képesek minimalizalni| *A nyomaték a forgast létrehozo

targyakat, és ismétlédéen inditani/leallitani az eltérést a célsebességtdl, erdhatas.
targyakat. amikor a terhelés valtozik.
Széles sebességtartomanyban
vegezhetd folyamatos
mikddtetes.

Alacsony
sebességen
Kézvetlenll a Pontosan a

ledllithsi pozicid medgfeleld
eldtt halyen all !

Csikkentl az erfhatést a
helyzetnek megfelelden
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Nagysebesseg( és precizios mlveletek esetében a szervomechanizmus visszacsatolast kild, €s mindig ellenérzi a
milkédését, hogy az utasitasokat pontosan kéveti-e.

Fontos, hogy milyen pontosan valésithatd meg a vezérlés és minimalizalhatd a kilénbség a parancsjel es a visszacsatolasi
jel kézott,

A szervomechanizmus” jelentése a japan ipari szabvany (JIS) szerint:

Vezérlorendszer targyak vezérlésére, amely a célpoziciot, a tajolast, az elhelyezkedést s egyeb tényeziket figyelembe
veve koveti a cél valtozasait.

A szervomechanizmusok elsGsorban az alabb felsorolt rendszerek és részek szerint éplinek fel.

Parancs rész Ez a szekcid kimenetre klldi a parancsjeleket.
Vezerld rész Ez a rész mozgatja a motort és egyéb alkatrészeket a parancsoknak megfeleléen.
Meghajto és detektor rész Ez a rész hajtja meqg a vezérelt célt és észleli a cél allapotat.

A mechanizmusok tébbsége hidraulikus vagy pneumatikus rendszereket hasznal. Napjainkban azonban széles kérben
elterjedt az elektronikus rendszerek hasznalata, mivel ezek karbantartasa egyszer(i. A pontossagot igénylé FA vezérléshez

leggyakrabban AC szervokat hasznalnak.
A szervomotorokban kodoldk érzékelik a forgasszoget, a sebességet és az iranyt. A motorok elkiildik az észlelt
informaciokat a szervoertsitdre (vezérlés rész) visszacsatolasként.

(1) Parancs rész (2) Vezérld rész (3) Meghajto es detektor rész

Vezerld Szervoerositd Szervomotor

Parancsjelek Elekiromos
ramellatas

Visszacsatolas (visszatéres)
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Szervomotorok tipusai

Altalaban a szervomotorok harom tipusa ismert: SM (szinkron) sorozatti AC szervomotorok, IM (indukciés) sorozati AC
szervomotorok és DC szervomotorok. FA eszkdzokhdz és rendszerekhez kis- és kézepes kapacitasa, SM sorozata AC
szervomotorokat hasznalnak a leggyakrabban.

Karbantartast nem igényel | DC szervomotoroknal a kommutator-kefe vizsgalatat és karbantartasat el kell végezni.

DC szervomotorok nem hasznalhatok tiszta kormyezetet igénylé alkalmazasokhoz, mivel a

Karnyezeti ellenallas Kefék kopasa porral j4r.

Aramfejlesztés IM sorozatd AC motorok nem hasznalhatok aramkimaradas soran, mivel nem
aramkimaradas soran rendelkeznek allandé magnessel.
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Tipusok

SM (szinkron)
sorozatu

AC
szervomotor

Felépités

Primer tekercs T
(allérész) ;

Tulajdonsagok

Elénydk

Hatranyok

Karbantartast nem igényel.
Kivald kérnyezeti ellenallas.
MNagy nyomaték.
Aramfejlesztés vezérlése
aramkimaradas soran.
Kompakt és kénny(.

Magy nevleges
teljesitmény.

Vezerlése kisse bonyolultabb
szervoerositdvel, minta DC
szervomotoroké.

1:1 valaszarany szilkséges a
motor &s a szervoerdsitd kodzott.
Lemagnesezés eléfordulhat.

IM (indukcios)
sorozatu

AC
szervomotor

Primer tekercs
(alloresz)

Detektor

Szekunder vezetd
(aluminium vagy réz)

Rovidrezard gydr

Karbantartast nem igényel.
Kivald kérnyezeti ellenallas.
Magy sebesség és
nyomaték.

Kiemelkedd hatasfok nagy
teljesitményen.

Robosztus felépites.

Alacsony hatasfok kis
teljesitményen.

Vezerlése joval bonyolultabb
szervoerdsitével, minta DC
szervomotoroké.

Nincs aramfejlesztés-vezérlés
aramkimaradas soran.

A hémeérseklet fliggvényében
valtozo karakterisztika.

DC
szervomotor

Alland6 magnes
(all6rész)

Detektor

Egyeniranyito

Forgoresztekercs
(rotor)

Egyszerlbb vezérlés
szervoerdsitovel.
Aramfejlesztés
aramkimaradas soran.
Alacsony ar kis
teljesitményen.

Magy nevleges
teljesitmény.

Karbantartast és idoszakos
ellenérzést igényelnek az
egyeniranyitd korli alkatrészek.
Mem hasznalhatok tiszta
kornyezetet igényld
alkalmazasokhoz, mivel a kefék
kopasa porral jar.

A kefék miatt nem hasznalhatdk
nagy nyomatekon.
Lemagnesezés eléfordulhat.
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[Kadold tipusok]

<Névekmenyes kodoldk és abszollt kédolok=
A szervomotorokban egyre nagyobb mértékben alkalmaznak kddoldkat, melyeknél nem szlkseges visszatérni az eredeti
helyzetbe aramkimaradas utan.
Az abszolut kodoldkhoz abszolit helyzetdetektor tartozik, amely érzékeli a poziciét forgas kézben, és egy forgod detektor,
amely a fordulatokat szamlalja.
A forgd detektorrdl érkezé adatok biztonsagi tapellatasat akkumulator biztositja, igy az adatok aramkimaradas esetén sem
térlédnek.

Altalaban optikai kodolékat hasznélnak, ha kompakt kialakitasra és nagy felbontasra van szilkség. Ugyanakkor helyettik
magneses kodoldkat hasznalhatnak, ha kilénésen nagy szlkség van a kérnyezeti ellenallasra. (Nagy ellenallas
szennyezddésekkel vagy hasonld elemekkel szemben).

Az optikai koddol6 alapelveit az alabbi abra mutatja.
Egyes kodoldk nagy felbontast (1 millid impulzus/fordulat) érmek el a detektalasi modszer javitasaval.
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Kodoldk dsszehasonlitas (altalanos)

Névekményes kadold Abszoldt kodold

Abszolit értékek kimenete.

A kimenet a forgasszdg abszolut
ertéke.

MNovekményes érték kimenete.

Kimenet Az impulzus kimenete a forgasszig valtozasanak felel meg.

Valaszreakcio Vissza kell térni az eredeti helyzetbe, amikor helyreall az Nem kell visszatemi az eredet
aramkimarada yz ' y helyzetbe az aramellatas

sok soran arameliatas. visszatérésekor.

Ar Kialakitasi kéltségik alacsony, mivel felepitésik viszonylag Kialakitasi kéltséglk magas, mivel
egyszeru. felépitésik viszonylag bonyolult.

Fanyérzékeld Fényérzékeld \ Rés
cem Vilagits dieda (LED) Vllagl_tn diada (LED)

Felépités Nl jelrs Nulla jelrés

Allaresz ras

Forgotarcsa
Forgotarcsa

Az abszolit kédold folyamatosan észleli
Névekményes kodolok, melyek forgétarcsajan tobb fényrés is | @ motortengely pozicidjat (egy abszolit
Kiegészitd talalhatd, amelyek a rések helyzetét elektromos jelekké kédol6 csatlakozik a motortengelyhez).

. . . . A kodolonak nem kell visszatérni az
informaciok alakitjak at, ehhez a régzitett helyzeti fényréseken athaladé eredeti helyzetbe az aramellatas

fényt fotodidda észleli. visszatérésekor, mivel nincs szllkség
impulzusszamlalasra.
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Rugalmas alkalmazhatdsaguk miatt rendkivil széles kiérben hasznalnak szervomechanizmusokat.

Mindennapi életlinkben olyan készllékekben mlkadnek szervok, mint a szamitdogépek DVD- és merevlemez-meghajtdi, a
masolégépek papiradagold mechanizmusai és a digitalis videdkamerak szalagmozgatd mechanizmusai. Szervokat
hasznalnak ipari alkalmazasokban is, peldaul repllésiranyité rendszerekben és csillagaszati teleszképok mozgatasahoz.

Az alabbi abran az FA terlleten hasznalt AC szervdkra mutatunk példat.

Az 1980-as években a szamjegyvezérlés (NC) és a robotika terliletén az AC szervok vették at a vezetd szerepet az FA
eszkézok valtoztathatéd sebességl meghajtasaban.
Az 1990-es években - a piaci blvolés kdvetkezteben - kezdték el szélesebb teriileten alkalmazni az ilyen eszkdziket,
ahogy a hidraulikus rendszereket felvaltottak az elektronikus rendszerek.
Ez elmult években az informacids technologia (IT) fejlédésével, ami magaban foglalja a mobilkommunikaciot is, a radikalis
mértékben megnidtt a szervoalkalmazasok szama a kapcsolddd terlileteken, ilyen példaul a félvezeték gyartasa, az
elektronikus alkatrészek dsszeszerelése és a folyadékkristalyos kijelzd (LCD) alkalmazasok.
1. Szallitasi alkalmazasok

. Tekercselogépek

. Elelmiszeripari alkalmazasok

. Félvezetdk

. Frécecsontés

. Elektronikus alkatrészek Gsszeszerelése
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Szallitasvezérlés
Ahogy az egyes iparagak egyre dsszetettebbé valnak és automatizalasuk is fejlettebb lesz, a szallitdeszkozik sok
terlileten valnak nélkilézhetetlen elemmé.
Az alabbi abran lathaté néhany példa a szervik hasznalatara.

Szallitdberendezés (flggbeleges) Automatikus raktari rakodorendszerek

A szervok névelik a sebességet és Az AC szervikat gyakrabban hasznaltak egységek felvételére és

o . mozgatasara, hogy megfeleljenek az automatizalt raktarak automatikus
javitiak a gyantasi hatckonysagot. A rakotorendszere altal megkdvetelt nagyobb sebességnek.

targyak pontosan megalinak a beallitott | Az AC szervomotorok hasznalataval lehetévé valik a zokkendmentes

pozicioban. mik&dési sebesség és a sebességszabalyozas megvaldsitasa a gyors
A magneses fékrendszert hasznald Uzemeltetés kozben. _ |
szervomotorok megakadalyozzak, hogy Azaltal, hogy a beszallitdi lanc kezelésében (SCM) automatizalt raktari

rakoddérendszereket alkalmaznak, a logisztikai készletkezelés
. _ hatékonysaga radikalisan megnd a teljes folyamat soran, a
kizuhanjanak a berendezésbél. nyersanyagok beszerzésétsl kezdve a végtermék kiszallitasaig.

a targyak aramszinet soran

Felrakodaru
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Tekercselégépek

A tekercselbgépek hosszu anyagszalagokat - pl. papirt vagy foliat - kezelnek. Ezeket nevezik tekecsanyagoknak” is.

A tekercseldgépek mikadése harom leépésbdl all: anyag letekerése, feldolgozasa, majd felcsévélése a dobra.

A feldolgozasi eljaras az alkalmazastol fliggden eltérd lehet (hosszvagd, laminalas, nyomtatas), de az altalanos alkalmazas

ugyanaz. Letekerés Feldolgozas Csévélés
Tipikus mechanizmust bemutatd diagram: |

Hosszvago Laminalé

A hosszvagd olyan berendezés, amely a végsd A laminald olyan berendezes, amely dsszeilleszti es zarja a foliarétegeket. A
megmunkalasi lepesben bemetszest ejt feszités pontosan kontrollalt, igy a folian mindig a megfeleld nyomast
cseveldgorgdkdn futd munkadarabon. Az anyag alkalmazza a berendezés.

fesziteset ugy vezerli a rendszer, hogy a Bevonogepek, nyomtatok s mas tipusd berendezesek hasonlo tipusd
bemetszés megfeleld helyre kerlljén. mechanizmussal mikédnek.

—3
1
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Elelmiszeripari alkalmazasok

Egyre nagyobb lett az igény a jobb mindség(l és biztonsagosabb élelmiszerfeldolgozas irant, ezért szamos terilleten
szervokat hasznalnak megoldasként, még az élelmiszerek feldolgozasahoz is.

Toltésor Csomagolosor

i
i

_// Taltd
R
e -

Taltd falle

L]

Csomagolas inditasa Folia
_ :,-* \_.____,,_.d Faliatekercs
\© \_I E
e o< g —’;_,_...- Csomagolas kialakitasa

Lehegesztd gdrgd

Lezaras/vagas

A toltégépek kllénbszo alakl és méretd palackokat
téltenek meg kilonféle tipusu folyadékokkal, nagy
téltbsebességgel.

A toltési folyamat kontrollalt, melynek soran a
palackokat nagy sebességgel, a megfeleld mennyiségl
folyadékkal taltik fel, buborékképzédés nélkil.

Szervomechanizmusok biztositjak, hogy az élelmiszeripari
termékek zarasa és csomagolasa pontosan és higiénikusan
tértenjen.

Fontos, hogy a tekercsrél az egyes termékek méretének
megfeleld mennyiségl foliat vagja le a gep.

) ood
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Félvezetok

A felvezetdk gyartasa olyan folyamat, amely altalaban szubmikron méretekben zajlik.

Ezert rendkivil nagy gyartasi pontossagot és tiszta kirnyezetet igényelnek.

Gyakran hasznalnak szervorendszereket, mivel azok megfelelnek a fenti feltételeknek.

A feélvezetdk technoldgigja folyamatosan fejlédik, ami még nagyobb igényt tamaszt a magasabb szintli szervotechnoldgiak

irant.
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Forgotarcsas rétegképzés

A felvezetd aramkordk gyartasa fotografias
elven torténik. A forgdtarcsas retegkepzes
soran fenyvisszaverd bevonat kerdl a lapkara.
A forgotarcsas rétegkepzes alatt a
cantrifugalis erd hatasara a gelt tartalmazo
oldat vékonyan és egyenletes rétegben oszlik
el a hordozo teljes felliletén.

Ha a lapka tl gyorsan forog, az ellenallas
leropitheti az bevond gelt a lapkardl. Ezzel
szemben, ha a lapka tl lassan forog, a gel
nem oszlik el egyenletesen a
hordozofellleten.

Lapkatisztitas

A félvezetdk gyartasi folyamata fotografias elven
tortenik, es a gyartas soran szamos tisztitasi
lepést kell elvegezni.

A lapkakat vegyszeres oldatba és vizbe (tiszta
vizbe) meritik a szennyezddesek feloldasahoz,
semlegesitéséhez &s lemosasahoz, majd
megszaritjak.

Létezik csoportos feldolgozasi mivelet, melynek
soran tohb lapkat helyeznek egy kazettaba,
illetve egyeni feldolgozas, amikor a lapkakat
egyenként gyartjak le.

Lapkavizsgal6

Egyetlen lapkardl nagyszamu L3I chipet készitenek,
&8s beszerelés eldtt minden egyes chipet tesztelnek
lapkavizsgaldval és teszteltvel.

Pontos pozicionalasra van szikség, amikor a tit
kozvetlendl a chip feliletére illesztik. Ezt a lépest
nagy sebességgel kell elvegezni.

Teszifaj
Thszonda hegye

Lapka

Lapkavizsgalo

Lapkaasztal ) ) .
Chipek tesztelése agyeankent
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Fréccsontés

A frocesdntd berendezés mlianyag alkatrészeket gyarté gép.

A hevitéssel megolvasztott mianyagot dntémintaba injektaljak az alkatrész gyartasahoz.

A hagyomanyos ontéberendezések elsdsorban hidraulikus vezérlést hasznalnak, napjainkban azonban egyre tébb
ontbgephez alkalmaznak AC szervorendszereket a kisebb aramfogyasztas érdekében.

Fréccstntd berendezés

Granulatum  Garat
Megformazott termek

T

Kidobd meghajtd / \ FitSelem

Ontéminta (mozgathato oldal)  Ontdminta (rigzitett oldal)

A mianyagot és a granulatumot a henger-csiga tengely kdzelében elhelyezett flitdelem olvasztja meg, majd az olvadékot
befecskendezik az éntémintaba.

Az anyag megszilardulasa utan a kiontott alkatrészt egy kidobocsap kinyomja a formabdl.

Az ontéformara hatd befogasi erd rendkivill nagy. Nagyobb alkatrészek esetében egye eréhatasok a 3000 tonnat is
meghaladhatjak.
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Elektronikus alkatrészek dsszeszerelése

A belltetd olyan készulek, amely elektronikus alkatrészeket - pl. LS| chipeket - helyez be az aramkérkébe, ehhez pedig
nagy sebesség és pontossag szlikséges.

A napjainkban hasznalt korszer( szerelési technolégiak esetében szlikség van a billendkérékre (a félvezetd chipeket
kozvetlendl a nyomtatott aramkéri kartyara szerelik), chipréetegzésre és a kapesolodé technolégiakra.

Detektor egységekre is szllkség lehet az aramkdri kartyak nagysebességl dsszeszereléséhez, a termelékenységet ndveld
automatizalas erdekeben.

Az AC szervok megfelelnek ezeknek az elvarasoknak.

Bellltetd Alaptesztelés

Elektronikus komponensek (LSI chipek, ellenallasok, Az elektronikus komponenseket (integralt aramkorok,
kondenzatorok, stb.) nyomtatott aramkéri kartyara kondenzatorok, stb.) tesztelik, hogy helyesen lettek-
(NYAK) lesznek szerelve. Ehhez pontos e belltetve a NYAK-ra. Maga a NYAK is tesztelhetd
pozicionalas és nagy sebesség szlkséges. egyes esetekben.
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A szervorendszer legfontosabb jellemzbje, hogy dsszehasonlitja a parancsértéket és az aktualis értéket, és a
visszacsatolasi vezérlés hasznalataval csékkenti a kettd kozotti eltérést.

A visszacsatolasi vezérlés ismétlodik a (vezérelt) berendezésen, hogy az a leheté legpontosabban hajtsa végre a
parancsokat. Ha eltérés jelentkezik, a vezérlési modszer megvaltozik, és a visszacsatolas ismétlédni fog.

A hurkot, amelyben a , hiba — aktualis érték — hiba " ciklus zarodik, zart huroknak nevezzik.
Ezzel szemben, ha azt a rendszert, amely nem alkalmaz visszacsatolast, nyitott huroknak nevezzik.

Hiba = (parancsertek) -
Szamltds és

érdekében

+ el e e
\‘/ Parancsérték (aktualis érték) kontroll a Aktualis
: kevesebb eltérés erték

A cikluz nem azt jelenti, hogy -
"visszacsatolds NELKUL kivesd a
parancsokat”

A pontos vezérlés izmétléssel lesz
végrehajiva a hibdk javitisa és
minimalizildsa érdekében
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Szervorendszerekben az alabb felsorolt harom kilénbézdé parancsmod mikadik. Az Uzemmaod kivalasztasat a
parancsertékek hatarozzak meg.

(1) Pozicidvezérlés mod (2) Sebességvezérlés mod (3) Nyomatékvezérles maod
Egyes szervolermékek lehetdve teszik az lzemmodok kdzdtti valtast Uzemelés kdzben.

PL.: A berendezés allandod sebességgel lzemel (sebességvezerlés

VAltas sebességvezériésrsl mod), amikor az anyag felcsévélése megindul a

cseveldgorgdkre.,
nyomatekvezerics médra Késobb atvalt nyomatékvezéerlés maodra, ez biztositja, hogy az

anyag allandé feszitberdvel lesz felcsévelve.

Az elmult években gyakrabban hasznaljak a mozgasvezérlést. Ez a vezérlés akkor hasznalhatd, ha a hasznalt vezérlo
tébb tengely vezérlését végzi egy iddben.
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Szervo vezérlési hurok

Jelaramlas a szervdban.

A szervo felépitése alabb lathato.

Pozicionalas
vezaries

Pozicidhurok

Szervoerdsito

Gép

Sebességhurok Aramhurok

Kbdold
Sebesség-visszacsatolasi jel

AC szervorendszerekben kodolot szerelnek a szervomotorokra, amely észleli az impulzusjeleket és a motoraramot.

Visszacsatolast killd a rendszer a szervoerdsitre a gép vezerléséhez, ez biztositja a kiadott parancsok betartasat.
Ebben a visszacsatolasban az alabbi harom kilénb6z6 hurok szerepel.

Pozicibhurok

Ez a hurok vezérli a pozicidt, a kddold impulzusokbdl lEtrehozott pozicio-visszacsatolasi
jelek hasznalataval.

Sebesséeghurok

Ez a hurok vezérli a sebességet, a kddold impulzusokbdl |etrehozott sebesség-
visszacsatolasi jelek hasznalataval.

Aramhurok

Ez a hurok vezérli a nyomatékot a szervoerdsitd aramanak észlelesébdl |étrehozott aram-
visszacsatolasi jelek hasznalataval.
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Minden hurokban a jelek vezérlése Ogy torténik, hogy a parancsjel és a visszacsatolasi jel klllénbsége nulla legyen.
A hurkok valaszsebessége alabb lathatd, névekvd sorrendben, a lassabbtél a gyorsabb felé haladva.

(Pozicibhurok) < (Sebességhurok) < (Aramhurok)
Az egyes vezérlési modokban hasznalt hurok tipusat alabb soroltuk fel.

Vezérlési mod Hurok

Poziciévezérlés mod Pozicidhurok, sebességhurok, aramhurok

Sebességvezérlés mod | Sebességhurok, aramhurok

Nyomatékvezérlés mod | Aramhurok (Terhelés nélkiil azonban sebességvezérlésre van sziikség)
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[Pozicidvezérlés mod]
(a) Célpozicié pozicionalasi vezérléshez

FA rendszerekben a ,pozicionalasi vezerlés” munkadarabok vagy megmunkald szerszamok (fardk, vagok) optimalis
sebességen végzell mozgatasat foglalja magaban, és nagy pontossaggal megallitia azokat a beallitott poziciéban. Ezt a
tipus vezérlést nevezzilk pozicionalasi vezérlésnek.

A szervorendszerek tébbsége ezt hasznalhatja pozicionalasi vezérlésként.

i o et

Inditasi pozicio Célpozicio

Uthossz (tavolsag)

< >

Mozgatas

A pozicionalasi mozgas a targyat

az induldpoziciobol kezdve Aleallitasi pont pontossagat j
mozgatja, és pontosan a leallitasi pontossagnak

célpozicioban allitja le nevezzik.

Pozicionalasi vezérlés esetében folyamatosan szlkség van a motorsebesség pontos felligyeletére, ezért olyan kddolét

hasznalnak, amely észleli a motorsebesség allapotat.
Ezen felll - a parancsok nagy sebességgel térténd elvégzéséhez - a szervomotorok specialis kodoldkat hasznalnak,
amelyek arra lettek tervezve, hogy noveljék a létrehozott nyomatékot, a motorteljesitményt és csdkkentik a motor

tehetetlenségi nyomatékat.
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[Pozicibvezérlés mod]

(b) A pozicionalasi vezérlés alapjai

Szervorendszerekben a pozicionalasi vezérlés az alabbi elemeket tartalmazza.

+ A berendezés Uthossza aranyos az 6sszes parancsimpulzus szamaval.

+ A berendezés sebessége aranyos a parancsimpulzus szekvenciasebességével (impulzussebesség
frekvenciajaval).

+ A pozicionalas az utolso plusz/minusz egy impulzustartomanyon belll befejezbdik, és a pozicid addig lesz
fenntartva, amig nem érkezik Uj pozicidéparancs.
(Szervozar funkcid)

Poziciondla S rervoers it Szervomotor]

madul Parancsimpulzus 3 »

JUL oo

-

Sebessiy = parancsimpulzus frekvenciga
Mozgdsi Ewvolsag = impulzusok széma

A detektor dltal létrehozott impulzus

Visszaldnd impulzus = a dedekbor dltal [étrehozoll impuokzes

Ezért a szervorendszer pozicionalasi pontossagat az alabbiak hatarozzak meg.

* Mechanikus rendszer Uthossza, szervomotor fordulatonként
* A koédold kimeneti impulzusainak szama, szervomotor fordulatonként
+ Hibak, pé&ldaul a mechanikus rendszer holtjatéka
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[Sebességvezérlés mod)]

Szervorendszereknél a sebesseqgvezérlési funkcié azt jelenti, hogy a berendezés képes pontos és széles
sebességtartomanyokban, kis eltérésekkel Gzemelni.

(a) Lagyinditas/leallitas funkciok

Sebesség .
rs " Beallitott
Gyorsitids 1 sebesség

[ e ———

Gyorsitott sebesség (a sebességvaltozas aranya) emelkedesi/sillyedési éle beallithatd, ez megakadalyozza,
hogy a berendezést [6késszer(l terhelés érje gyorsitas/lassitas soran.
(b) Széles sebességvezérlési tartomany

A sebesség széles tartomanyban vezérelhetd extrém alacsony vagy magas sebességen.
(Kb. 1:1000 - 1:5000) A névleges nyomatékgdrbe a sebességvezérlési tartomanyon belll van.

(c) Alacsony sebességvaltozasi rata

A berendezés kisebb sebességvaltozassal is Uzemelhet, ha a terhelés megvaltozik.
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[Nyomatékvezérlés maod]

A szervomotor aramellatasanak vezerlésével célnyomatékot kild kimenetre a nyomatékvezérlés soran.
<Csévelési példak=>
(a) Mivel a terhelési nyomaték megnd, ahogy a csévéldgdrgd atmérdje ndvekszik, a szervomotorrdl érkezd
nyomatékkimenetet a megfeleld vezérléssel kontrollaljak, hogy allando feszitést biztositson.

Szalagsebesség 6) Feszités
> o o

Csavelogorgd
Adagolagérgd \ aora

Szervoerdsitd

Szervomotor

(b) Ugyeljen a sebesség hatarértékének beéllitasara, mivel a kisebb terheléssel futé motor igen nagy
sebesséqgel forog - példaul akkor, ha az anyag a mivelet soran véletlentl elszakad.

Haaksel N\
waratlanul
elszakad, akkor

felborul! /

«—
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2. fejezet R kﬁlﬁnbség a frekvenciavaltok és a szervok kozott?

m Kiilénbség az alkalmazasokban és a jellemzikben

Az altalanos célra készllt frekvenciavaltok és szervok .
alapvetden kllénbdznek a célok és funkcidk tekintetében. Melyiket / Uzemelési minta "
A valasztast olyan tényezok befolyasoljak, mint az lizemelési hasznafam? . Erhgm fgltmglg_hf /
minta, a terhelési feltételek és az ar. |

Frekvenciavalto
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Osszehasonlitas

Vezerlési alkalmazas

(Altalanos céld) frekvenciavaltd

Viszonylag enyhe igenybeveétellel jaro, normal
kérilmenyek vezérlésére.

(Altalanos céld) szervo

Magy sebessegl &s precizios feladatok iddleges
vezerlésere.

Vezerlési mod

Alapvetden sebességvezérlésre szolgal.

Pozicid-, sebesseég- &s nyomatékvezérlési
modokban hasznalhatd.

Motor

Altalanos céll (indukcids) motort hasznal.

A szervoerdsitd kombinacidja hatarozza
meg/korlatozza a hasznalatat.

Tobb motorral mikadik

Tobb motor meghajthato egyetlen
frekvenciavaltoval.

Alapvetden egy szervoerdsitd csak egy motorral
hasznalhato.

Ar

(Viszonylag) alacsony ar

(Viszonylag) magas ar

Valaszkeszseg (a magasabb a jobb)

Alacsony valaszkeszseg. Kb. 100 rad/mp.

Magas valaszkeszség. Kb. 200 rad/mp - 15000
rad/mp.

Leallitasi pontossag

Legfeljebb 100 pm.

Legfeliebb 1 pm érhetd el.

Inditasi/leallitasi frekvencia (hanyszor
allithato lefindithatd djra a berendezés)

Kb. 20 ford./perc, vagy kevesebb.

Kb. 20 ford./perc - 600 ford /perc.

Sebessegvaltozasi rata

Magas valtozasi rata. Kdnnyen befolyasolja a
terhelés valtozasa és egyeéb tényezdik, mivel
nincs sebesség-visszacsatolas.

Alacsony rata. A terhelés es egyeb tenyezok
valtozasai kdnnyen kizarhatok, mivel van
sebesség-visszacsatolas.

Folyamatos Gzemi tartomany
(folyamatos Gzemelés 100% terhelésen)

Szik tartomany. Kb. 1:10 rad/mp.

Széles tartomany. Kb. 1:1000 rad/mp - 1:5000
rad/mp.

Maximalis nyomaték (névleges
nyomatekarany)

Kb. 150%.

Kb. 300%.

Leadott teljesitmeny

Kb, 100 VWV - 300 kW.

Kb. 10 W - 60 KW.

) ood
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Az alapstruktira nagyjabél két részre oszthatd: f6 aramkor, amely atalakitja az elektromos aramot. Vezérld aramkdr, amely
parancsokat ad ki, hogy miként kell atalakitani az elektromos aramot.

Szerkezetileg a frekvenciavaltok és a szervok szinte teljesen megegyeznek.
A szervok és frekvenciavaltok kozétti egyik killénbség, hogy a szervok rendelkeznek egy
EVEIELG/ dinamikus féknek nevezett résszel.

A dinamikus fékegyseg elnyeli a szervomotorban felgy(lt tehetetlenségi energiat és fékezi a
szervomotort.

A frekvenciavaltdkkal éisszehasonlitva a szervik szerkezete fisszetettebb.

Vezérld Ennek az az oka, hogy olyan funkcidkat igényelnek, mint az &sszetett visszacsatolas, a vezérlési

Aramkdr mod valtasa, hatarolok (aram-, sebesség-, nyomaték-), illetve egyéb miveletek elvégzésére is
hasznalhaték.

(1) Frekvenciavaltd alapszerkezete

Viltakozd Egyenaram Egyenaram Valtakozd i-':@u'?aﬂﬂs céld
aram (AC) (DC) (DC) aram (AC) altkas

{indukcids)
; Fns - iavalte muotor
Halozati Konverier Simitd aramkir Frakverumavalto M
Aramellitas rE’SZ resz

Vezérld aramkor rész

L Altalaban ennek a résznek az dsszesegét nevezik frekvenciavaltonak,

Az egyes részek az alabbiak szerint mikédnek:

+ Konverter - A haldzati AC tapfesziltseget DC fesziltséggé alakitja at.

= Simité aramkér rész  : Az egyenaramu hullamokat simitja el.

= Frekvenciavaltd rész : A DC fesziiltséget AC feszilltséggé alakitja at, valtoztathato frekvenciaval.
« Vezérlé aramkor rész : Elsdsorban a frekvenciavaltd részt vezérli.
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(2) Az alapveld szervostruktiraban az egyes részek az alabbiak szerint mikddnek:

Halazati

Valtakozo
aram

(AC) —® (DC) (DC) > aram (AC)

Egyenaram Egyenaram Valtakozo

aramellatas

j_\UL

FParancseszkiz

Konverter Simitd aramkor Frekvenciavaltd rész SR

resz

+

JUUL

Impulzusparancs

Fy
Pozicionalasi vezérlés
Kadaokl

» szamlalo

Differencial

Impulzussadiessig-
I Sebesstgwezénis | Ararvezériés  modulacid (PWK)
- ks

ViEE

Yezerld aramkor rész

JuUulL

Visszacsatolas

- Konverter rész

= Simitdé aramkdr rész
- Frekvenciavaltt rész

= Vezérld aramkdr rész

- A halézati AC tapfesziltséget DC feszlltségge alakitja at. (Ugyanaz, mint a

frekvenciavaltonal)

- Az egyenaramu hullamokat simitja el. (Ugyanaz, mint a frekvenciavaltonal)
: A DC feszlltséget AC fesziltséggé alakitja at, valtoztathaté frekvenciaval.

A szervok és frekvenciavaltok kozotti egyik kilénbség, hogy a szervok rendelkeznek egy
dinamikus féknek nevezett résszel.

: Elstsorban a frekvenciavaltd részt vezérli.

A frekvenciavaltokkal Gsszehasonlitva a szervok felépitése Gsszetettebb, mivel olyan
funkciokat igényelnek, mint a visszacsatolas, a vezérlési mod valtasa, hataroldk (aram-,
sebesség-, nyomaték-), illetve egyéb miveletek elvégzésére is hasznalhatok.
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Nagy altalanossagban a szervok jobb teljesitményt nydjtanak, mint a frekvenciavaltok.
A fentiek miatt Ggy tartjak, hogy a frekvenciavaltokrol szervékra térténd attérés nem okoz fennakadast az lzemeltetésben.
Ugyanakkor szem elott kell tartani az alabbiakat is.

(1) A gép merevségat biztositani kell.

L

{3) Nem lehet

Aramellitis

Szervoerisibh

Szalag C:l {4) Nem jelentkezhet
Mmegcslszas.

Detektor
(2) A motortengaly-konverzidhoz alacsony a térfogati erd.

(1) Merevség a berendezés oldalan
A szervo nyomatéka kétszer nagyobb, mint a frekvenciavaltoe. _
Ha a berendezés szerkezete gyenge, rezgés léphet fel gyorsulas/lassitas iida;ff:ﬂﬂfzg merey)
kéizben (Hunting jelenség), mivel a szervo visszacsatolasi jeleket fogad a nem hasznalhatja ki teljes

detektorrdl a vezérléshez. . _ mértékben az elérhetd
| taljesitmanyt!

llyen esetekben megeldzd intezkedéseket kell tenni, példaul meg kell
erésiteni a berendezés szerkezetét vagy cstkkenteni kell a
szervorendszer erositését (a vezérlés érzékenysegét).

A Mitsubishi szervoerositében sz(iréfunkcié szerepel a vezérlhurkon
belll. A szlréfunkcio automatikusan elvégzi a bedllitast és csdkkenti a
szervorendszer erdsitését, hogy csillapitsa a rezgest azokon a
frekvenciakon, ahol kénnyen jelentkezhet rezgés a mechanikus
rendszerekben (rezonanciafrekvenciak).
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(2) A motortengely-konverzidhoz szllkséges térfogati eré nagysaga

Altalaban a szervokat jobban befolyasolja a terhelés tehetetlenségi nyomatékanak nagysaga, mint a frekvenciavaltékat.
Ha a terhelés tehetetlenségi nyomatéka tdl nagy a motor tehetetlenséagi nyomatékahoz képest, akkor a motortengelyt
kéinnyen befolyasolja a terhelés, és a vezérlés instabilla valik.

Fontos, hogy a mechanikus rendszer terheléséhez megfelelé szervokapacitast valasszon.

A stabilitas érdekében kivanatos, hogy a terhelés tehetetlenségi nyomatéka (motortengely-konverzid) és a motor
tehetetlenségi nyomatekanak szorzata kisebb legyen, mint a javasolt terhelés-motortehetetlenségi arany.

| Nyomja meg az alabbi gombot. |

MNem megielel Wegfeleld
szervomotor STErY omotor

JL
-
TE?’

Szervomotor
I

JL: Terhelés tehetetlenségi nyvomatéka
JM: Motor tehetetlensegi nyomatéka

(3) Rezgés a motortengelyre

Ha a motor régzitési pontjara mechanikus rezgés érkezik, a motortengelyen jelentkezé hatas problémat jelenthet.
A beépitett detektorral rendelkezd szervomotoroknal I€péseket kell tenni a rezgés cstkkentése érdekeben.

(4) Sebességesokkentd mechanizmus cslszasa
Ekszijtarcsas sebességesokkentd mechanizmusok esetében a szijestiszas megeldzése érdekében olyan intézkedésekre

lesz szllkség, mint a vezérml(iszij alkalmazasa.
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Most, hogy elvégezte az FA berendezésekrdl kezddknek (szervok) tanfolyam tsszes leckéjét, készen all a zardteszt

elvégzésére. Ha barmely téma nem vilagos az On szaméra, akkor hasznalja ki a lehetdséget, hogy ismét attekintse az adott
t&émat.

Osszesen 10 kérdéskor (27 tétel) szerepel a zar6tesztben.
A zarotesztet tetszbleges szamu alkalommal elvégezheti.

A teszt pontozasi modszere

A megfelelé valasz kivalasztasa utan ne felejtsen el a Valasz gombra kattintani. Amennyiben ezt elmulasztja, a
teszt nem lesz lepontozva.

(Megvalaszolatlan kérdéskeént lesz kezelve.)

Ponteredmények

A helyes valaszok szama, a kérdések szama, a helyes valaszok szazalékos aranya, és a megfelelt/nem felelt
meg eredmények megjelennek az eredménylapon.

Helyes valaszok: 10

} o Ahhoz, hogy megfeleljen a
Osszes kerdes: teszten, a kérdések 60%-ara
helyes valasz kell adni.

Szazalék:

[ Folytatas ] [ Ellendrzés

« Kattintson a Folytatas gombra a teszt befejezéséhez.

« Kattintson az Ellendrzés gombra a teszt attekintéséhez. (Helyes valaszok attekintése)
« Kattintson az Ismétlés gombra, ha szeretné tébbszor megismételni a tesztet.
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A szervo olyan vezérlési mechanizmus, mely a kiadott parancsok alapjan 0zemel, mindig ellendrzi sajat
Uuzemelési allapotat és visszacsatolast kiild, ez biztositja, hogy a kiadott parancsban nincs hiba.

Valassza ki a vezérlési tulajdonsagra vonatkozo helyes allitast.
A visszacsatolasi jelek kontrollaltak, és minimalizalandok.

A parancsjelek és a visszacsatolasi jelek kildnbsége kontrollalt €és minimalizalando.

A parancsjelek kontrollaltak, &és minimalizalandoék.

Valasz ] [ Vissza
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2. zaroteszt

Valassza ki az FA eszkdzdkben leggyakrabban hasznalt szervomotorok tipusat.

Szinkron (SM) szervomotor
Indukcios (IM) szervomotor

DC szervomotor

Valasz ] [ Vissza
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Abszolut (abszolut helyzetdetektor) kodolo

Toltse ki az abszolut kodolok magyarazataban az Gres mezoket.

Az elmult években egyre nagyobb meértékben alkalmaznak a szervomotoroknal abszolut kodolokat, amelyeknél nem

szZUkséges | —Select-—- ¥ aramkimaradas utan.

Az abszolut kddolokhoz --Select-- ¥ tartozik, amely érzékeli a poziciét forgas kbzben, és eqgy

forgo detektor, amely a, --5Select-- ¥ szamlalja.

A forgo kodolo adatainak biztonsagi aramellatasat| —-Select—- v biztositja, igy az adatok nem

vesznek el.
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4. zaroteszt

Szervovezeérlés alapelvel

Toltse ki a szervovezériés alapelveinek magyarazataban az lres mezoket.

A szervorendszer legfontosabb jellemzdje, hogy 6sszehasonlitja a parancsértéket és az|

--Select--

és| —Select-- v |a kettd kozotti eltérést a| —-Select-- ¥ 'hasznalataval.

A hurkot, amelyben a “ hiba — aktualis érték — hiba " ciklus --Select-- v

—-Select-- ¥ nevezzik

Hiba = (parancseriek)

; :_Q— (aktualis érték) E
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5. zaroteszt

Szervo vezérlési hurkok tipusai

) ood

Valassza ki az alabb felsorolt magyarazatnak megfeleld szervo vezeérlési hurkot.

--Select-- v | Vezérld hurok, amely a kodold impulzusokbdl l1étrehozott pozicio-visszacsatolasi
jeleket hasznalja.

v Vezérld hurok, amely a kodold impulzusokbadl létrehozott sebesség-visszacsatolasi
~ Jeleket hasznalja.

v Aszervoerdsito kimeneti aramanak észlelésebdl |étrehozott aram-visszacsatolasi
jeleket hasznalo vezerld hurok.

-Select--

--Select--

Szervoerositd
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6. zaroteszt ) 000

Pozicidvezérlés alapelvel

Szervo pozicidovezérlése soran a szervo Uzemel, hogy kiegyenlitse a parancsimpulzust és a kodolobol érkezd
visszacsatolasi impulzust.
Az alabbi leirasokban |evd Ures helyekre irja be a megfeleld fogalmakat.

A berendezés uthossza aranyos az| --Select--

A berendezés sebessége aranyos a| --Select--

A pozicionalas a| —Select-- v |

beliil befejezddik, és az, --5elect-- ¥ addig lesz fenntartva, amig nem

érkezik Uj pozicioparancs.
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7. zaroteszt

Szervo sebességvezérlés funkcidi

Valassza ki a vezérlésre vonatkozo helyes allitasokat. (Tobb valasz lehetséges.)

Széles sebessegvezeriési tartomany.
Keskeny sebességvezeérlési tartomany.
Alacsony sebességvaltozasi rata.

Magas sebességvaltozasi rata.
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b
Teszt 8. zaroteszt

Szervo nyomatékvezérlése

Valassza ki a nyomatékvezérlésre vonatkozo helyes allitast.

A nyomatékvezérlés a szervomotor aramanak vezerlésére szolgal.
A nyomatékvezérlés a szervomotor fesziltségének vezérlésére szolgal.

A nyomatékvezérlés a szervoerdsité bemeneti aramanak vezérlésére szolgal.
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b
Teszt 9. zaroteszt

Ovintézkedések frekvenciavaltorol szervomotorra torténd valtashoz. (mechanikai merevséqg)

Toltse ki az alabbi magyarazataban az tres mezoket.

A szervo nyomatéka ¥ |nagyobb, mint a frekvenciavaltoé.

Ezért, ha a berendezés szerkezete gyenge (a berendezés merevsége nem megfeleld), gyorsitas kozben kinnyen

felléphet| v

llyen esetekben a rendszert olyan tertleten hasznaljak, ahol nem jelentkezik rezgés, ehhez megerdsitik a berendezés

szerkezetét vagy —Select-- v a szervo erdsitesét.
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> 10. zaroteszt ) 000

Ovintézkedések frekvenciavaltorol szervomotorra torténd valtaskor. (térfogati erd)

Toltse ki az alabbi magyarazataban az tres mezoket.

Altalaban a szervokat jobban befolyasolja a terhelés tehetetlenségi nyomatékanak | —Select— ¥ | mint a frekvenciavaltokat.
Szervomotorok esetében, ha a —Select—- v | tehetetlenségi nyomatéka tul nagy a motor tehetetlenségi nyomatékahoz képest,
akkor a motortengelyt kiinnyen befolyasolja a terhelés, és a vezérlés —Select—- v valik.

Altalanos iranyelv, hogy a stabilitas érdekében kivanatos, hogy a terhelés tehetetlenségi nyomatéka (motortengely-konverzio) és

a —Select-- v |tehetetlenségi nyomatékanak szorzata kisebb legyen, mint a javasolt terhelés-motortehetetlenségi arany.

< Instabil (vibracid)

Terhelés mozgasa

Szervomotor JM
JL: Terhelés tehetetienségi nyomatéka Szervoparancs
JM: Szervomotor tehetetlienségi nyomatéka
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Tesztpontszam

On befejezte a zarotesztet. Az eredmeények terilete alabb lathato.
A zaroteszt befejezéséhez folytassa a kovetkezd oldallal.

Helyes valaszok: 10

Dsszes kérdés:

Szazalék:

[ Folytatas ] [ Ellenérzés ]

Gratulalunk! Teljesitette a tesztet.
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]

On elvégezte az FA berendezésekrél kezdéknek (szervok) tanfolyamot.

Koszonjuk, hogy elvégezte a tanfolyamot.

Reméljlk, élvezte a leckéket, &s a tanfolyam soran szerzett tudas a
jovében hasznara lesz a rendszer konfiguralasahoz.

A tanfolyamot tetszéleges alkalommal atnézheti.

Ellenérzés | = Bezaras




	スライド番号 1
	スライド番号 2
	スライド番号 3
	スライド番号 4
	スライド番号 5
	スライド番号 6
	スライド番号 7
	スライド番号 8
	スライド番号 9
	スライド番号 10
	スライド番号 11
	スライド番号 12
	スライド番号 13
	スライド番号 14
	スライド番号 15
	スライド番号 16
	スライド番号 17
	スライド番号 18
	スライド番号 19
	スライド番号 20
	スライド番号 21
	スライド番号 22
	スライド番号 23
	スライド番号 24
	スライド番号 25
	スライド番号 26
	スライド番号 27
	スライド番号 28
	スライド番号 29
	スライド番号 30
	スライド番号 31
	スライド番号 32
	スライド番号 33
	スライド番号 34
	スライド番号 35
	スライド番号 36
	スライド番号 37
	スライド番号 38
	スライド番号 39
	スライド番号 40
	スライド番号 41
	スライド番号 42
	スライド番号 43
	スライド番号 44
	スライド番号 45
	スライド番号 46

